

滑县农机管理局文件

滑农机〔2021〕35号

滑县农机购置补贴廉政风险防控机制建设

实施方案

为进一步加强滑县农机购置补贴廉政风险防控机制建设，把党的惠农强农政策落到实处，根据河南省农业农村厅、财政厅《关于进一步加强相关惠农补贴政策监管强化纪律约束的通知》（豫农财务〔2019〕37号）和根据河南省农业机械管理局《关于印发进一步推进农机购置补贴廉政风险防控机制建设实施方案的通知》，结合滑县实际，制订此方案。

一、指导思想

以省农机购置补贴廉政风险防控机制建设实施方案为指针，完善“教育、制度、监督、改革、纠风、惩治”并重的“六

位一体”的惩治和预防腐败体系，建立履职有标准、教育有载体、预警有措施、监督有责任、问责有依据的廉政风险防控制度，以推进农机购置补贴政策信息公开为着力点，以加强补贴政策执行情况监督管理为切入点，着力构建覆盖权力运行全过程的农机购置补贴廉政风险防控机制，不断提高反腐倡廉建设制度化、科学化、规范化水平，确保全县农机购置补贴落实到位，推进全县农机化工作科学发展。

二、主要任务

(一) 明确责任主体和责任人

为正确行使权力和履行职责，确保补贴政策不走样，农机购置补贴政策实施实行分级管理，严格执行分级负责制，上级负责对下级的监督管理和指导，并把廉政建设和纪律要求作为责任状的重要内容，切实落实“主要领导负总责、分管领导负全责、工作人员直接负责”的责任机制，做到目标到岗、责任到人，确保农机购置补贴工作透明、规范、公正。

(二) 深入排查廉政风险

对农机购置补贴政策实施工作全过程进行监督，对涉及到的每个岗位、每个人员的职责定位、法定权限和工作流程进行认真梳理排查，分析可能发生的廉政风险。以农机购置补贴权力运行流程或业务流程为主线，全面查找廉政风险点，规范权力运行流程和行使依据。

(三) 着力强化监督管理

重点对农机购置补贴政策实施单位及参与农机购置补贴工作的人员进行监督管理。一是要强化对县乡两级实施的补贴工作进行监督，要规范补贴对象确定、补贴机具核验、经销商承诺、践诺监管等行为；二是要保证农民的选择权、决定权，给企业创造公平竞争的环境；三是要重点防范借实施农机购置补贴之机收受贿赂、违规收费、以本人或亲属名义直接插手补贴机具经营等严重违法违纪行为；四是要认真查处指定经销商、指定补贴产品的违规行为；五是要认真查处补贴过程中权力寻租、违规操作、失职渎职等问题。

三、防控措施

(一) 加强风险防控的组织领导

为了做好我县农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作，成立滑县农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作领导小组，由县农机局局长牛海涛任组长，县纪委监委派驻农业农村局纪检组组长苗广勇，县财政局党组成员齐亚和农业农村局党组成员任锋任副组长。

(二) 突出抓好关键环节的防控措施

要紧紧围绕农机购置补贴重点工作及关键环节，积极推进政策信息公开，明确主体责任，规范农机购置补贴操作程序、资金额度的使用，核准受益者，核实购机等方面存在的廉政风险，抓好防控措施。

(三) 严格落实廉政风险防控责任

补贴实施过程中不得以任何理由收取产销企业、农户费用，若有违规、违纪情况，发现问题，及时查处。凡以各种不正当手段拉拢腐蚀各级农机购置补贴工作的干部、进行违法违规操作的农机产销企业，一经查实，取消其生产或经销的农机产品的补贴资格。

(四) 建立警示教育长效机制

通过警示教育材料、讲廉政党课、集中学习廉政建设制度文件等形式，扎实开展农机购置补贴反腐倡廉警示教育。以一些地方在农机购置补贴政策实施过程中暴露出的违法违纪案件为反面教材，教育和警示干部职工，使警示教育贯穿于农机购置补贴政策实施全过程和日常工作中。

(五) 建立农机生产企业承诺制

进一步细化实化自愿参与农机购置补贴政策实施的农机生产企业的承诺事项，落实企业责任。自愿参与滑县农机购置补贴的农机产销企业按规定提交有关资料进行备案，农机产销企业应就所承担的责任义务向县农业农村、农机、财政部门提供书面承诺。加强对农机生产企业承诺、践诺执行情况的监管和失信违规行为的调查处理，维护良好的补贴机具产销秩序。

(六) 建立联合查处机制

在补贴过程中发现违规行为的，由农业农村部门牵头，农机、财政、纪检、公安、市场监督等相关部门按职责分工进行查处，必要时进行联合查处。对涉嫌较重或严重的违规行为，

及时报请上级主管部门给予处理，必要时报请省级农业农村部门、财政部门组织调查处理。

